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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Stefan Fulst-Blei SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Gemeinschaftsschulen im nordlichen Landkreis Karlsruhe

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Gemeinschaftsschulen gibt es im nordlichen Landkreis Karlsruhe, dar-
gestellt jeweils mit Angaben zum Jahr ihrer Einrichtung und zu ihrer Gesamt-
schiilerzahl?

2. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler sowie Klassenziige haben diese Standorte
jeweils pro Klassenstufe?

3. Welche Optionen, an allgemein bildenden oder beruflichen Gymnasien zum
Abitur zu gelangen, haben die Schiilerinnen und Schiiler dieser Gemeinschafts-
schulstandorte im Umkreis, jeweils mit Angaben zur Distanz zu den anderen
Schulstandorten?

4. Wie bewertet sie die Notwendigkeit und die Chancen der Einrichtung einer
gymnasialen Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule im nordlichen Landkreis
Karlsruhe?

5. Welche Beratungsmoglichkeiten bietet sie Gemeinschaftsschulen im nérdlichen
Landkreis Karlsruhe, die sich fiir die Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe
interessieren, im Vorfeld der formalen Antragstellung?
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Dr. Fulst-Blei SPD
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Antwort

Mit Schreiben vom 21. Oktober 2019 Nr. 35-/6411.8/533/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Gemeinschafisschulen gibt es im nordlichen Landkreis Karlsruhe, dar-
gestellt jeweils mit Angaben zum Jahr ihrer Einrichtung und zu ihrer Gesamt-
schiilerzahl?

2. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler sowie Klassenziige haben diese Standorte
Jjeweils pro Klassenstufe?

Fiir die Beantwortung der Ziffern 1 und 2 wird auf die 4nlage verwiesen.

3. Welche Optionen, an allgemein bildenden oder beruflichen Gymnasien zum
Abitur zu gelangen, haben die Schiilerinnen und Schiiler dieser Gemeinschafts-
schulstandorte im Umbkreis, jeweils mit Angaben zur Distanz zu den anderen
Schulstandorten?

Allgemein bildende Gymnasien

Schiilerinnen und Schiiler aus den Orten der Gemeinschaftsschulen kdnnen ein
allgemein bildendes Gymnasium erreichen. Dies ist ihnen gleichermallen moglich
wie anderen Kindern und Jugendlichen aus diesen Orten, die als weiterfithrende
Schule ein Gymnasium besuchen. Fiir die einzelnen Schulen stellt sich dies fol-
gendermaflen dar:

— Gemeinschaftsschule in Eggenstein-Leopoldshafen:
Schiilerinnen und Schiiler konnen das Gymnasium Neureut (8 km, ca. 15 bis
20 Min.) und das Humboldt-Gymnasium Karlsruhe (11 km, ca. 20 Min.) besu-
chen.

— Gemeinschaftsschule in Weingarten:
Schiilerinnen und Schiiler kénnen das Markgrafen-Gymnasium Karlsruhe-Dur-
lach (7 km, ca. 10 bis 20 Min.) besuchen.

— Gemeinschaftsschule Gondelsheim und Gemeinschaftsschule Bretten:
Schiilerinnen und Schiiler kdnnen die beiden Gymnasien, Melanchthon- und
Edith-Stein-Gymnasium, in Bretten (von Gondelsheim 10 km, ca. 20 Min.) be-
suchen.

— Gemeinschaftsschulen in Forst/Hambriicken, Graben-Neudorf, Kraichtal und
Bruchsal:
Schiilerinnen und Schiiler konnen die beiden Gymnasien, Justus-Knecht- und
Schonborn-Gymnasium, in Bruchsal (von Forst 5 km, ca. 10 bis 25 Min./von
Hambriicken 10 km, 15 bis 35 Min./von Graben-Neudorf 10 km, ca. 15 Min./
von Kraichtal 15 km, 20 bis 40 Min.) besuchen.

— Gemeinschaftsschule in Bad Schénborn: )
Schiilerinnen und Schiiler konnen das Leibniz-Gymnasium in Ostringen (6 km,
15 bis 30 Min.) besuchen.

— Gemeinschaftsschulen in Waghéusel und Oberhausen-Rheinhausen:
Schiilerinnen und Schiiler kénnen das Copernicus-Gymnasium in Philippsburg
(von Waghdusel 8 km, 10 bis 30 Min./von Oberhausen-Rheinhausen 5 km,
10 bis 30 Min.) sowie das Carl-Friedrich-Gau3-Gymnasium Hockenheim (von
Kirrlach 14 km, 20 bis 40 Min./von Oberhausen-Rheinhausen 11 km, 20 bis
40 Min.) besuchen.
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Berufliche Gymnasien

Im nérdlichen Landkreis Karlsruhe gibt es sowohl in Bruchsal als auch in Bretten
berufliche Gymnasien nahezu aller Typen (Technisches Gymnasium, Wirtschafts-
gymnasium, Erndhrungswissenschaftliches Gymnasium, Biotechnologisches Gym-
nasium, Sozial- und Gesundheitswissenschaftliches Gymnasium) mit zahlreichen
Profilen. Der OPNV im nérdlichen Landkreis Karlsruhe ist gut ausgebaut, sodass
die beiden Standorte von allen Gemeinden aus gut erreichbar sind. Dariiber hin-
aus gibt es auch in der Stadt Karlsruhe bis auf ein Agrarwissenschaftliches Gym-
nasium alle Typen beruflicher Gymnasien mit vielen unterschiedlichen Profilen.
Die OPNV-Verbindungen zwischen Landkreis Karlsruhe und Stadt Karlsruhe
sind ebenfalls gut.

Auch das Technische Gymnasium und das Wirtschaftsgymnasium in Schwetzin-
gen sind aus der Region Oberhausen-Rheinhausen bzw. Waghéusel in ca. 30 Min.
erreichbar. Ebenso betrdgt der 6ffentliche Fahrweg aus diesen Gemeinden nach
Wiesloch (Technisches Gymnasium, Wirtschaftsgymnasium) deutlich unter 1 Stun-
de. Von Philippsburg aus ist man in ca. 25 Min am Bahnhof Bruchsal.

4. Wie bewertet sie die Notwendigkeit und die Chancen der Einrichtung einer
gymnasialen Oberstufe an einer Gemeinschaftsschule im nérdlichen Landkreis
Karlsruhe?

Es stehen im nordlichen Landkreis Karlsruhe vielfiltige Anschlussmoglichkeiten
fiir Schiilerinnen und Schiiler von Gemeinschaftsschulen zum Besuch der Se-
kundarstufe II bereit (siche dazu Antwort zu Ziff. 3). Dazu zéhlen beispiclsweise
die Balthasar-Neumann-Schule, die Kéthe-Kollwitz-Schule oder die Handelslehr-
anstalt Bruchsal mit jeweils vorhandenen beruflichen Gymnasien. Dariiber hinaus
bestehen Kooperationen der Gemeinschaftsschulen mit allgemein bildendenden
Gymnasien, um Ubergénge und Anschliisse von Schiilerinnen und Schiilern best-
moglich vorzubereiten.

Im Jahr 2017 wurde der Antrag einer Gemeinde im nordlichen Landkreis Karls-
ruhe zur Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe gestellt. Der Antrag ruht aktu-
ell auf Wunsch des Schultrigers.

Die schulgesetzlich verlangte Schiilerzahl zur formalen Einrichtung einer gym-
nasialen Oberstufe im nordlichen Landkreis Karlsruhe konnte aus Sicht der Schul-
verwaltung eventuell im Rahmen einer Zusammenarbeit mehrerer Schultrdger-
kommunen auf der Grundlage entsprechender dffentlich-rechtlicher Vereinbarun-
gen prognostizierbar werden, wenn so Schiilerinnen und Schiiler der Partnerkom-
munen ggf. einbezogen werden.

5. Welche Beratungsmdéglichkeiten bietet sie Gemeinschaftsschulen im nérdlichen
Landkreis Karlsruhe, die sich fiir die Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe
interessieren, im Vorfeld der formalen Antragstellung?

Schultrdger, die eine Einrichtung einer gymnasialen Oberstufe ins Auge fassen,
konnten und kdnnen sich an das Staatliche Schulamt zur Beratung wenden. Bi-
laterale Gespriache fanden bereits fiir die Gemeinden Oberhausen-Reinhausen,
Waghéusel und Forst statt, u. a. in verschiedenen Kontexten der regionalen Schul-
entwicklung. Die Schulleitungen wurden und werden iiber die Voraussetzungen
und padagogisch-fachlichen Bedingungen in Schulleiter-Dienstbesprechungen in-
formiert. Auch das Regierungsprasidium Karlsruhe berét auf Anfrage und hat die
Schultriger bereits auf diese Moglichkeit hingewiesen.

Dr. Eisenmann

Ministerin fir Kultus,
Jugend und Sport



Drucksache 16 / 6978

Landtag von Baden-Wiirttemberg

"BlaquiajunAn-uspeq sajwesapue Usyossie)S sap YiISEIS|NYOS aydipwy :ajjanbuayeq

SO (uapeg) uspebuom
LIELOZ P S 2 I b vz | so | o5 | es | v | sz 8vz UotRUeYO wouobuon| 9569 SINUPSSELOSUBISS SNUPSBIBQUINL
SLVI0Z 0z z ¢z ! 0 | ov |05 | 6e | w |2t 0iz IR losneubem|  £9/89 [SSNEUDE SINJOSSYEUDSUIPWED
9JZ|N:
LIELOZ vlelz|lz]|e 2 2| v | 25| 25 | sv | se 08z UoIpuaYe PRIZINS|  9505. |4 nuossyeupsuiowos ainuoS-1ouos! u-a:ﬂ.ucv_m
€l/eioe uasneyuiayy
e|ls|e|e]cs 0z 8s | €1t | €2 | 80 | 8 | 65 62p wnueye | L0 eag| 6489 USSNEYISqO SINYISSIRYISUIBWSD
a|nyospunibsabejzues
PLIELOZ vilzlz|z| e 2 €z | 0s | es | zv | 60 | ov €8z UoIpuaYQ WSIEN|  91E9L | ainyossueupsuIBWE BINUbS-BwOU LsueH
wisysazuniy
SLIPLOZ o|lv|z]|z|ce €l o |vo|wvs| | ve]|or €9z YoIpuayo leotess| €029/ SINUPSSELOSUBIGS SNUPS-UIEIBLEN
91/5102 0 o e e[ €l 0 | 0 o8 | |ss]es 662 (oIRUSHQ Peqsiey| 20897 PegsHey] SINGOSSYEUDSURWED
opna
SLIPLOZ olzlz|z|z oL o |ev|ws | w|or| e iz YINUaYQ | HOPNON-USGEID| 92992 |00 inossyeyosuowos m_:ﬁw._NM_Mon
vhieLoe Llelel|lz]e bl zz | 89| 2o | vs | 6v | ss oLe uomueyo | wieusiepuoS| €505, | WieysIepUOD BINYdSSYEYISUIBWED-NEBUDIeIY)
usyoniquie,
SHyioe olzlz|z|ce b o |es| | ov| 0] s 85z UoIpuBHO 1104 v699L 15104 BINOSSHRLOSUIAOS m_EoM:w Luﬁ_h
uajeyspjodoa
skyioe o|lz|z|z] e ol 0 |ss|os|sr|es|or ez UoIpuaYe o] vreoL ule}susBb3 sinyossyRUYOSUIRWRD
19)suabbg
SLIVLOZ o|lz|le|z]ze b o | v | 29| ov|er| v vz YoIpuayQ lesyonug| 9v99.L | SINUoSSyEYOSUIBWEE SINYOS-IeNBUSPY-PEILOY
SINYOSSPELOSUIBWRS
SLIVLOZ o|lz|lz|z]|z 6 0o | w |z |se| e oz 9L UoIpuaYQ uspesg| §L0SL OINUOS-BUBH-IOIO-UUEOT
ouaye | uloqueyds pe: L10quUOUOS
SLIPLOZ olzlel|lelz €l 0 |ss| 20|29 | 2| 1o 162 YoIpusYQ QUOUOS PRl 69992 | Loe onossyeUOSUIBLIOS BINUOS-OPUT DRI
oL 6 8 ] 9 jJwesabsul ol 6 ) 2 9 [ jJwesabsul yeyss a||9ysysuala
S w1 Bunjyouuig 3JNJSUISSE|Y Ul UOAEP |yezuassepy 3JNJSUISSE|Y Ul UOAEP lyezianyas | -sebeiy Ho Z1d J19p aweN

abejuy

(Bunjysejaqua||v)sISULIQ) UBJNISUISSE]Y YoRU BYNIS|IRY SIINpURT Wi 61.0Z/810Z 1YelinyoS Wi | "§aS-ua|NyoSSHeyosulawan Jap UsJYRZUSSSe[) pun -13|nyYss




